



军歌依然嘹亮 “三百小区”居民的幸福时光

“齐步走,1、2、1……向前看……”8月17日上午,“果堰号角·军歌嘹亮”军旅文化活动在成都武侯区机投桥街道果堰小区举行。现场,退伍干部、现役军人、军人家属兴高采烈地参加到活动中,大家既是观众又是“演员”。

重温从军美好时光 80岁老兵“步调一致”不落伍

“来帮我拍拍照呗。”“这个敬礼手势还标准吗?”活动还未正式开始,已有很多身穿统一服装——军绿色短袖的居民们在“暖场”。大家脸上挂着灿烂的笑容,在“果堰号角·军歌嘹亮”的展板前合影留念。

活动伊始,主持人李志强上台面对台下的观众们说:“我不是专业主持人,我和现场的很多人一样是退伍老兵。今天来到这里,是想带着大家一起重温我们光荣军旅的美好时光。”记者了解到,观众中除了退伍老兵和现役军人外,其他都是军属。

为了这次活动,主办方精心安排有军号吹响、军容焕发、军旅生活、步调一致、军歌嘹亮等与大家往日部队生活息息相关的节目环节。在“步调一致”环节中,一位身体健朗、年过80岁的老奶奶举手积极参与。主持人李志强怕老人腿脚万一不灵便无法完成动作,关心地说:“您年纪大,要不参加其它活动吧?”她却十分坚定地说:“我曾是驻藏的军人,别看年纪大,能完成任务。”果然,在大家的热烈掌声中,老人与同伴们一起完美地完成了规定动作。

“号令明,军威武。”军号对于军人有着特殊的含义。在猜军号环节,主办方按照战士起床开始一天的顺序吹响不同的军号声。不论是起床号、集合号还是熄灯号,总有老兵能第一时间抢答正确。他们虽然早已脱下军装,但只要听到军号声,不管身处何地,似乎马上就回归到了当初的军人状态。

小区军旅元素满满 军迷博物馆“宝贝”多

果堰小区是个军人家属院落。“我们果堰小区是一个‘三百小区’,户主都是百分之百的军人、百分之百的党员、百分之百的干部。目前,小区内住有近400户人家。”果堰小区一支部书记谢居彬介绍说,由于小区居民的军人及家属背景,实现了小区党组织+业主、业委会、监委会、物业的联动机制。在这里,党建引领好、治理机制好、服务管理好、小区品质好、邻里关系好。

为了让小区里的军人与家属们更有归属感,果堰社区专门在这个小区里打造了富有军旅文化特色的长廊。这里展示有小区内“军人再展新功”的图片——大家怎么参与到社区志愿服务工作中、热心居民如何自发举办文艺活动内容都被拍摄记录下来。

小区党员在小区建设中发挥着重要作用,小区党支部牵头搭建多方协



小区居民齐唱军歌。



军迷博物馆一角。

商议事平台,构建协商议事机制。以小区党群服务站为阵地,为多方参与协商议事提供平台,引导小区党组织、业主、业委会、物业等多元主体在此进行协商议事。“每月28日,是我们协商小区公共事务的日子。”谢居彬说,在这里大家发挥“三个百分之百”的作用,凭借党员政治性强、觉悟高的优势,梳理出涉及小区安全、防疫、环境等问题的清单。大家达成共识后,更换了曾经不作为的物业公司,军地联动拆除了小区内的违建。在与街道派出所联动时,清理过外来租户,解决了电动车乱停乱放问题。与社区联动,开展小区疫情防控,建立起党员志愿者值守制度……

在小区的党群服务站内设有军迷博物馆,“书架上的藏书大多是居民自发捐赠的。每本书都有出处,什么时间由谁捐的?都写得清清楚楚。”果堰社区书记杨建说。

军迷博物馆里还收藏有居民们捐赠的珍贵物件——老兵早年戴过的头盔、作战时用过的水壶、立功后获得的军功章……墙上悬挂有大家当年在部队生活、训练时的真实场景照片。一件件老物品,一张张老照片,无声地述说着大家曾经的峥嵘岁月。在果堰小区的居民们看来,这个博物馆虽小,但里面收藏的都是宝贝。

“雪域雄鹰”志愿服务队 满腔热情投入地方建设

周平是小区党支部党员、志愿服务队成员,也是果堰小区文体活动的带头人。2005年,他从部队转业后便潜心研习太极拳,曾在区级运动会获得太极拳、太极剑个人全能比赛的良好成绩,他和妻子都已考取了太极拳教练证。作为有特长的党员,他无偿地将自己所学功夫

教授给身边的战友和邻居们。

每天清晨7点左右,他和爱人拿上家里的小音箱在小区广场教授太极拳。太极队伍从最初的几个人发展到近百人,规模越来越大。“周老师打得好,教得也好,我们都跟着他们练习。现在,身体都比以前好了,时不时地还能代表社区去参加比赛,这样的团体活动大家都很喜欢。”居民刘言开心地说道。

“疫情严重的时候,志愿服务队里的陈碧虎格外积极,在工作时间去找他,也能积极配合社区。陈碧虎工作灵活性高,公司没什么事的时候,他都会来参加我们‘雪域雄鹰’的志愿服务工作。志愿者报名的时候,只要他看到消息就一定会来赴约。”果堰小区二支部书记陈宗林说起小区里的志愿者滔滔不绝。目前,果堰小区志愿服务队有成员29人,每个人都积极配合工作,有时还出力出钱参与志愿服务。

“军队里‘为人民服务’这一思想已经在大家心里生根发芽。在小区里生活的基本上是军人,大家都愿意多为人民办实事。”陈宗林说,他们的志愿服务队有一个响亮的名字——雪域雄鹰,延续了大家在雪域高原当兵时的作风和精神。虽然大部分人离开了部队,仍然不忘军旅生涯中的磨砺,继续将满腔的热情投入到地方的建设和发展中。

果堰小区是个典型的军人家园,在社区的支持下建设有党群服务站、军迷博物馆、军心向党文化走廊……在这里,居民们利用“三个百分之百”的优势,组建太极队、舞蹈队、志愿者服务队等多支自组织队伍,大家把小区治理搞得有声有色,不出小区就能感受到热烈的爱国爱军拥军爱民的氛围。

华西社区传媒首席记者 沈悦
实习生 邓诗祺 摄影报道